
Демонстрационный вариант по русскому 

языку в 5 классе 
 
1. Перепишите текст, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы 

и знаки препинания. 
 

Текст 1 
Отец бе..шумно з..кидывает удоч..ки(4). Я нап..лняю(2) ведро водой из пруда наб..раю 

(в)воду траву и жду. Красные п..плавки едва к..чают..ся на воде. Потом один (из)них 
в..драгива..т пускает лѐ(х/г)кие круги внезапно ныря..т и быстро плывѐт в ближние камыш... 
Отец(1) подс..кает и леска н..тягивает..ся. Ж..сткое удилище (с/з)г..бает..ся в дугу и (в)туман.. 
над прудом начинает..ся бульканье плеск и возня. Вода ра..бегает..ся и к..чает кувш..нки. 
Тор..пливо унос..тся (во)все стороны ж..ки-водомеры и вот в з..гадоч..ной глубине по..вляет..ся 

золотой блеск. И (не)разб..рѐш..‚ что это такое. Отец выв..лакивает на примятую траву 
т..жѐлого(3) карася. 

2. Выполните обозначенные цифрами в тексте к заданию 1 языковые разборы: 
  

(1) — фонетический разбор; 

(2) — морфемный разбор; 
(3) — морфологический разбор; 

(4) — синтаксический разбор предложения. 
 

3. Поставьте знак ударения в следующих словах: 
  

Банты, красивее, позвонит, каталог. 

4. Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является. Запишите, какие из 
известных Вам частей речи отсутствуют в предложении. 
  

На тонких травинках и цветах блестит серебряными каплями роса. 

5. Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте 
необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения. 

  

1) По мнению дедушки прошедший год самый урожайный 
2) Дедушка почему ты перестал сажать помидоры 
3) Мы спросили как правильно ухаживать за клубникой 
4) Какие крупные ягоды восхищѐнно сказали ребята 
6. Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки 

препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали 

свой выбор. 
  

1) Покажи мне девица дорогу к княжескому терему. 
2) Коле было приятно пройтись по улице с такой красивой собакой. 
3) На столе стояли стакан молока и ваза с фруктами. 
4) В воскресенье мы посадили на своѐм участке смородину и крыжовник. 

7. Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания 
внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
  

1) Поздно вечером вернулся Вася домой и сразу же лѐг спать. 
2) Несколько дней подряд мы собирали и сушили белые грибы. 
3) Тропинка обогнула овраг и вывела нас на широкий луг. 

4) Игорь толкнул калитку и друзья вошли в пустой палисадник. 

8. Определите, какой тип речи представлен в предложениях 3—6 текста. Запишите ответ. 
 

Прочитайте текст 2 и выполните задания 8—12. 
  

Текст 2 
(1)Ребята возвращались из леса. (2)Путь домой лежал через небольшой хуторок, что 

расположился за несколько километров от села. (3)Уставшие дети едва дошли до хуторка. (4)Они 

заглянули в крайнюю хату попросить воды. (5)Из хаты вышла женщина. (6)Женщина достала из 
колодца воду, поставила ведро на стол посреди двора, а сама пошла в хату. (7)Дети напились 
воды, отдохнули на траве. 



(8)Когда они отошли на километр от хуторка, Марийка вспомнила: 

— (9)А ведь мы не поблагодарили женщину за воду. 
(10)Дети остановились. (11)В самом деле, они забыли поблагодарить. 

— (12)Ну что же, это небольшая беда, — сказал Роман. (13)Женщина уже и забыла, 
наверное. (14)Разве стоит возвращаться из-за такой мелочи? 

— (15)Стоит, — сказала Марийка. — (16)Ну разве тебе не стыдно самому перед собой, 
Роман? 

(17)Роман пожал плечами. 
— (18)Вы как хотите, — сказала Марийка, — а я вернусь и поблагодарю женщину... 
— (19)Почему? — спросил Роман. — (20)Ну, скажи, почему это нужно обязательно сделать? 

(21)Ведь мы так устали... 
— (22)Потому что мы люди... 
(23)Она повернулась и пошла к хуторку. (24)За ней пошли все. (25)Роман постоял с минутку 

на дороге и, вздохнув, пошѐл вместе со всеми. 

— (26)Трудно быть человеком... — подумал он. 
  

(По В. Сухомлинскому) 
9. В предложениях 12—14 найдите слово со значением «ничтожное обстоятельство, пустяк». 

Выпишите это слово. 

 

 

КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

1. Перепишите текст, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы 
и знаки препинания. 
 

Текст 1 
Отец бе..шумно з..кидывает удоч..ки(4). Я нап..лняю(2) ведро водой из пруда наб..раю 

(в)воду траву и жду. Красные п..плавки едва к..чают..ся на воде. Потом один (из)них 
в..драгива..т пускает лѐ(х/г)кие круги внезапно ныря..т и быстро плывѐт в ближние камыш... 
Отец(1) подс..кает и леска н..тягивает..ся. Ж..сткое удилище (с/з)г..бает..ся в дугу и (в)туман.. 
над прудом начинает..ся бульканье плеск и возня. Вода ра..бегает..ся и к..чает кувш..нки. 
Тор..пливо унос..тся (во)все стороны ж..ки-водомеры и вот в з..гадоч..ной глубине по..вляет..ся 

золотой блеск. И (не)разб..рѐш..‚ что это такое. Отец выв..лакивает на примятую траву 
т..жѐлого(3) карася. 

Критерии проверки: 

№ Указания по оцениванию Баллы 

K1 Соблюдение орфографических норм   

  

Орфографических ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 

При оценивании выполнения задания по 

критерию К1 учитываются только ошибки, 

сделанные при заполнении пропущенных букв, 

раскрытии скобок, восстановлении слитного, 

раздельного и дефисного написания слов 

4 

Допущено не более двух ошибок 3 

Допущены три-четыре ошибки 2 

Допущено пять ошибок 1 



Допущено более пяти ошибок 0 

K2 Соблюдение пунктуационных норм   

  

Пунктуационных ошибок нет 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущены две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

K3 Правильность списывания текста   

  

Текст переписан безошибочно (нет пропущенных и 

лишних слов, нет слов с изменѐнным графическим 

обликом). 

ИЛИ Допущено не более трѐх описок и ошибок 

следующего характера: 

1) изменѐн графический облик слова (допущены 

перестановка, замена или пропуск буквы, не 

приводящие к орфографической или 

грамматической ошибке); 

2) в переписанном тексте пропущено одно из слов 

текста либо есть одно лишнее слово 

2 

Допущено четыре-семь описок и ошибок 

следующего характера: 

1) изменѐн графический облик слова (допущены 

перестановка, замена или пропуск буквы, не 

приводящие к орфографической или 

грамматической ошибке); 

2) в переписанном тексте пропущено одно из слов 

текста либо есть одно лишнее слово 

1 

Допущено более семи описок и ошибок 

следующего характера: 

1) изменѐн графический облик слова (допущены 

перестановка, замена или пропуск буквы, не 

приводящие к орфографической или 

грамматической ошибке); 

2) в переписанном тексте пропущено одно из слов 

текста либо есть одно лишнее слово 

0 

Максимальный балл 9 

2. Выполните обозначенные цифрами в тексте к заданию 1 языковые разборы: 

  
(1) — фонетический разбор; 



(2) — морфемный разбор; 

(3) — морфологический разбор; 
(4) — синтаксический разбор предложения. 

 
Критерии проверки: 

№ Указания по оцениванию Баллы 

K1 Выполнение фонетического разбора   

  

Разбор выполнен верно 3 

При разборе допущена одна ошибка 2 

При разборе допущены две ошибки 1 

При разборе допущено более двух ошибок 0 

K2 Выполнение морфемного разбора   

  

Разбор выполнен верно 3 

При разборе допущена одна ошибка 2 

При разборе допущены две ошибки 1 

При разборе допущено более двух ошибок 0 

K3 Выполнение морфологического разбора   

  

Разбор выполнен верно 3 

При разборе допущена одна ошибка 2 

При разборе допущены две ошибки 1 

При разборе допущено более двух ошибок 0 

K4 
Выполнение синтаксического разбора 

предложения 
  

  

Разбор выполнен верно 3 

При разборе допущена одна ошибка 2 



При разборе допущены две ошибки 1 

При разборе допущено более двух ошибок 0 

Максимальный балл 12 

3. Поставьте знак ударения в следующих словах: 

  

Банты, красивее, позвонит, каталог. 

Критерии проверки: 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

Верно поставлено ударение только в одном-двух 

словах. 

ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не 

поставлено 

0 

Верно поставлено ударение только в трѐх словах 1 

Верно поставлено ударение во всех словах 2 

Максимальный балл 2 

4. Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является. Запишите, какие из 
известных Вам частей речи отсутствуют в предложении. 
  

На тонких травинках и цветах блестит серебряными каплями роса. 

Критерии проверки: 

Указания по оцениванию Баллы 

Обозначение частей речи в предложении   

Отсутствие указания части речи над словом в записанном 

предложении приравнивается к ошибке 

Верно определены все части речи в предложении 3 

Допущена одна ошибка 2 

Допущены две ошибки 1 

Допущено более двух ошибок 0 

Указание отсутствующих частей речи   

Верно указаны все отсутствующие в предложении части 

речи. 
2 



ИЛИ Верно указаны все отсутствующие в предложении 

самостоятельные части речи из списка обязательных 

для указания, при этом одна служебная часть речи из 

списка обязательных для указания заменена частью 

(частями) речи из списка необязательных для указания 

Одна из отсутствующих в предложении 

самостоятельных частей речи (из списка обязательных 

для указания) не указана. 

ИЛИ Верно указаны все отсутствующие в предложении 

самостоятельные части речи из списка обязательных 

для указания, при этом две служебные части речи из 

списка обязательных для указания заменены частями 

речи из списка необязательных для указания. 

1 

Две отсутствующие в предложении самостоятельные 

части речи (из списка обязательных для указания) не 

указаны. 

0 

Максимальный балл 5 

5. Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте 
необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения. 
  

1) По мнению дедушки прошедший год самый урожайный 
2) Дедушка почему ты перестал сажать помидоры 
3) Мы спросили как правильно ухаживать за клубникой 
4) Какие крупные ягоды восхищѐнно сказали ребята 

Критерии проверки: 

Указания по оцениванию Баллы 

Распознавание предложения и расстановка знаков 

препинания 
  

Правильно определено предложение, и верно 

расставлены знаки препинания 
2 

Правильно определено предложение, при расстановке 

знаков препинания допущена одна ошибка 
1 

Правильно определено предложение, при расстановке 

знаков препинания допущены две (или более) ошибки. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Составление схемы предложения   

Схема предложения составлена верно 2 

Схема предложения составлена верно, в ней допущена 

одна пунктуационная ошибка. 
1 

Схема предложения составлена верно, в ней допущены 

две и более пунктуационные ошибки. 
0 



ИЛИ Ответ неправильный 

Максимальный балл 4 

6. Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки 
препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали 
свой выбор. 

  
1) Покажи мне девица дорогу к княжескому терему. 
2) Коле было приятно пройтись по улице с такой красивой собакой. 
3) На столе стояли стакан молока и ваза с фруктами. 
4) В воскресенье мы посадили на своѐм участке смородину и крыжовник. 

Критерии проверки: 

Указания по оцениванию Баллы 

Распознавание предложения и расстановка знаков 

препинания 
  

Правильно определено предложение и расставлены 

знаки препинания 
2 

Правильно определено предложение, при расстановке 

знаков препинания допущена одна ошибка 
1 

Правильно определено предложение, при расстановке 

знаков препинания допущены две (или более) ошибки. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Объяснение основания выбора предложения   

Верно объяснѐн выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

7. Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания 
внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
  

1) Поздно вечером вернулся Вася домой и сразу же лѐг спать. 

2) Несколько дней подряд мы собирали и сушили белые грибы. 
3) Тропинка обогнула овраг и вывела нас на широкий луг. 
4) Игорь толкнул калитку и друзья вошли в пустой палисадник. 

Критерии проверки: 

Указания по оцениванию Баллы 

Распознавание предложения и расстановка знаков 

препинания 
  

Правильно определено предложение и расставлены 

знаки препинания 
2 



Правильно определено предложение, при расстановке 

знаков препинания допущена одна ошибка 
1 

Правильно определено предложение, при расстановке 

знаков препинания допущены две (или более) ошибки. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Объяснение основания выбора предложения   

Верно объяснѐн выбор предложения 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

8. Определите, какой тип речи представлен в предложениях 3—6 текста. Запишите ответ. 
 

Прочитайте текст 2 и выполните задания 8—12. 
  

Текст 2 

(1)Ребята возвращались из леса. (2)Путь домой лежал через небольшой хуторок, что 
расположился за несколько километров от села. (3)Уставшие дети едва дошли до хуторка. (4)Они 
заглянули в крайнюю хату попросить воды. (5)Из хаты вышла женщина. (6)Женщина достала из 
колодца воду, поставила ведро на стол посреди двора, а сама пошла в хату. (7)Дети напились 
воды, отдохнули на траве. 

(8)Когда они отошли на километр от хуторка, Марийка вспомнила: 
— (9)А ведь мы не поблагодарили женщину за воду. 

(10)Дети остановились. (11)В самом деле, они забыли поблагодарить. 
— (12)Ну что же, это небольшая беда, — сказал Роман. (13)Женщина уже и забыла, 

наверное. (14)Разве стоит возвращаться из-за такой мелочи? 

— (15)Стоит, — сказала Марийка. — (16)Ну разве тебе не стыдно самому перед собой, 
Роман? 

(17)Роман пожал плечами. 

— (18)Вы как хотите, — сказала Марийка, — а я вернусь и поблагодарю женщину... 
— (19)Почему? — спросил Роман. — (20)Ну, скажи, почему это нужно обязательно сделать? 

(21)Ведь мы так устали... 
— (22)Потому что мы люди... 
(23)Она повернулась и пошла к хуторку. (24)За ней пошли все. (25)Роман постоял с минутку 

на дороге и, вздохнув, пошѐл вместе со всеми. 
— (26)Трудно быть человеком... — подумал он. 

  
(По В. Сухомлинскому) 

9. В предложениях 12—14 найдите слово со значением «ничтожное обстоятельство, пустяк». 
Выпишите это слово. 

 


